

Черный бизнес Рокфеллеров

Д.М. КАСАТКИН

О НЕФТЯНОЙ империи Рокфеллеров нередко говорят, что над ней никогда не заходит солнце. Ее экспансионистская деятельность распространяется буквально на все уголки капиталистического мира. Фундамент этой империи заложил еще в прошлом веке Джон Дэвисон Рокфеллер, создавший трест «Стандард ойл», который монополизировал нефтяную промышленность Соединенных Штатов. Ныне дело Рокфеллера-старшего продолжают пять его внуков: Джон, Нельсон, Лоуренс, Уинтроп, Дэвид. «Пять братьев — это тесно спаянная семейная группа, нечто вроде спортивной команды», — пишет американский журналист Д. А. Моррис. — Ради высших интересов семьи (то есть увеличения прибыли. — Д. К.) пять братьев выступают единым фронтом во многих делах».

Семейный клан Рокфеллеров контролирует шесть нефтяных трестов, входящих в группу «Стандард ойл», владеет значительной частью акций «Тексас компани», «Синклер ойл корпорейшн», держит в своих руках ряд важнейших предприятий химической, бумажной, табачной, молочной, электротехнической промышленности, черной и цветной металлургии, машиностроения, авиатранспорта и т. д. Рокфеллерам принадлежат две крупнейшие компании по страхованию жизни — «Метрополитэн» и «Эквитебл» — и их многочисленные дочерние общества, влиятельный банк «Чейз Манхэттен бэнк», огромная недвижимая собственность.

Но основное богатство Рокфеллеров — нефть. «Стандард ойл компани оф Нью-Джерси» главенствует над 322 компаниями, благодаря чему контролирует пятую часть всего нефтяного бизнеса в капиталистическом мире. Американский экономист Виктор Перло указывает, что она снабжает нефтью и нефтепродуктами около 1,5 миллиарда человек.

Рокфеллеры оказывают огромное влияние на политическую жизнь США. Нельсон Рокфеллер в течение ряда лет занимает пост губернатора штата Нью-Йорк — пост, считающийся трамплином для прыжка в Белый дом. Американская печать много пишет о том, что Н. Рокфеллер готовится баллотироваться на президентских выборах 1964 года.

НЕФТЯНОЙ СПРУТ В АЗИИ И АФРИКЕ

Рокфеллеровская «Стандард ойл» подобно гигантскому спруту охватила своими щупальцами все важнейшие нефтяные районы Азии и Африки. Хо-

зяном крупнейшего нефтяного месторождения в Саудовской Аравии, дающего 60 миллионов тонн нефти в год, является «Арабиэн-америкэн ойл компани» («АРАМКО»), контролируемая Рокфеллерами. Концессия «АРАМКО» занимает около миллиона квадратных километров (вся площадь Саудовской Аравии — 1,5 миллиона квадратных километров). На Бахрейнских островах орудует «Стандард ойл компани оф Калифорния», тесно связанная с династией Рокфеллеров. Территория Катара и Договорных государств превращена в арену деятельности целого ряда иностранных монополий, в том числе рокфеллеровских «Стандард ойл компани оф Нью-Джерси» и «Сокони вакуум ойл». Нефть Ирана сосет Международный нефтяной консорциум, 40 процентов акций в котором приходится на долю американских компаний во главе со «Стандард ойл компани оф Нью-Джерси» (остальные акции распределяются между английскими, голландскими и французскими капиталистами). Нефтью Ирака распоряжается английская «Ирак петролеум компани», солидная доля акций которой находится в руках принадлежащих Рокфеллерам «Стандард ойл компани оф Нью-Джерси» и «Сокони вакуум ойл». «Стандард ойл компани оф Калифорния» совместно с другой американской компанией владеет контрольным пакетом акций «Недерландсе Нью Гиниа петролеум масхапей» в Западном Иране.

Богатые нефтью районы Африки — Сахара и Ливия все глубже вовлекаются в орбиту контроля Рокфеллеров. Уже к 1956 году «Стандард ойл оф Нью-Джерси» владела в Ливии концессиями размером около 19 миллионов акров земли. В 1958 году этот концерн получил огромную нефтяную концессию в Сахаре, недалеко от границы Алжира с Тунисом. В конце 50-х годов Рокфеллеры совместно с Диллоном и Морганом приобрели в Тунисе нефтяную концессию в семь миллионов акров. Нефть Марокко держит в руках рокфеллеровская «Сокони вакуум» совместно с французской «Альжерьен де петроль стандард». Рокфеллеровские компании получили право на разведку нефти в Анголе, Северной Нигерии и других районах Африки.

Однако главный объект грабежа Рокфеллеров — богатые нефтью страны Ближнего и Среднего Востока. Эксплуатация нефтяных ресурсов этого района приносит Рокфеллерам, равно как и другим иностранным капиталистам, баснословные прибыли. Благоприятные геологические условия залегания нефти, наличие дешевой рабочей силы быстро окупают вложенный капитал. Согласно данным итальян-

ского журнала «Пунто», средняя норма прибыли нефтяных компаний составила в 1956—1960 годах в Саудовской Аравии 61 процент, в Ираке — 62, в Иране — 77 и в Катаре — 114 процентов.

В качестве концессионных платежей нефтяные магнаты выделяют правительствам стран Ближнего и Среднего Востока неоправданно малую долю своих нефтяных доходов. Правда, после второй мировой войны в результате подъема национально-освободительного движения в этих странах иностранные капиталисты вынуждены были согласиться на выплату половины своих доходов от добычи нефти, то есть принять принцип 50 : 50. Но этот «справедливый» принцип при ближайшем рассмотрении оказывается скрытой системой колониального грабежа. Владельцы нефтяных компаний платят странам — собственникам нефтеносных земель 50 процентов прибылей от продажи сырой нефти в пунктах ее отправки и совершенно не делятся с ними прибылями от транспортировки и очистки нефти. Разница в цене на нефть в месте добычи и в месте сбыта (в отношении иранской нефти, например, она составляет четыре-пять долларов за баррель) также полностью присваивается владельцами компаний.

С целью извлечения максимальных прибылей нефтяные монополии прибегают и к другим мерам. Так, Международный нефтяной консорциум в Иране, в котором большую роль играют американские компании во главе с рокфеллеровской «Стандард ойл», возложил на иранское правительство расходы, связанные с поддержанием санитарных условий в районе промыслов, организации здравоохранения, просвещения и т. д. Нефтепродукты консорциума застрахованы за границей, а не в Иране, что лишает иранские страховые компании возможности иметь немалые доходы.

В результате получается не «равный дележ прибылей», а открытый грабеж. Недаром английская газета «Обсервер» назвала правило 50 : 50 «новым символом западного империализма». Ближневосточные страны получают не более 20—30 процентов общей суммы прибылей от всех операций, связанных с ближневосточной нефтью.

Иностранные монополии во главе с рокфеллеровской «Стандард ойл» фактически безраздельно господствуют на нефтяном рынке капиталистического мира, устанавливая на нефть и продукты ее переработки высокие монопольные цены. А это верный рычаг для перекачки огромных сумм в сейфы Рокфеллеров. О масштабах грабежа многих стран рокфеллеровским кланом можно судить хотя бы по тому, что известная во всем мире монополия «ЭССО» (торговая фирма «Стандард ойл компани оф Нью-Джерси») занимается переработкой нефти и продажей нефтепродуктов почти в 80 странах мира.

Не удивительно поэтому, что прибыли рокфеллеровской империи неизменно превышают национальный доход любой из стран Ближнего и Среднего Востока. Например, валовой доход «Стандард ойл компани оф Нью-Джерси» равнялся в 1959 году 7,9 миллиарда долларов. Чистая же прибыль этого концерна после уплаты налогов, заработной платы рабочим и служащим, обновления основного и оборотного капитала и других платежей, по данным иностранной печати, составила в 1961 году около 800 миллионов, а в 1962 году — 840 миллионов долларов.

Зато народы тех стран Азии, которые являются сферой нефтяного бизнеса Рокфеллеров, живут в

нищете. Ради обогащения заокеанских дельцов 15 тысяч рабочих «АРАМКО» вынуждены работать по 12 часов в сутки и более. На хищнической эксплуатации нефти и дешевого труда арабов «АРАМКО» нажила миллиарды долларов. В последнее время она ежегодно получает 500—600 миллионов долларов чистого дохода.

Весьма пагубно отражается на положении трудящихся Ирана деятельность рокфеллеровских компаний в Международном нефтяном консорциуме. Каждый год консорциум «зарабатывает» на иранской нефти не менее 800 миллионов долларов, из которых около половины попадает в сейфы Рокфеллеров. В то же время рабочие, занятые на предприятиях консорциума, пишет газета «Эттехаде мелли», «лишены установленного законом минимума заработной платы, приличных условий жизни. Им не предоставляется никаких привилегий, предусмотренных законом о труде и социальном страховании». По свидетельству иностранцев, посещавших Иран, жилищем рабочему-нефтянику и его семье служит в лучшем случае крохотная конура в шесть-восемь квадратных метров.

Чтобы в какой-то мере замаскировать грабительскую сущность своих операций и предстать перед эксплуатируемыми ими народами «добренными дядюшками», Рокфеллеры прибегают к благотворительности. Для этой цели созданы Фонд Рокфеллера, Фонд братьев Рокфеллеров и другие организации. Однако их деятельность не имеет ничего общего с бескорыстной помощью. Во-первых, Фонды используются Рокфеллерами для того, чтобы избежать уплаты солидной доли налогов (по американским законам капиталы благотворительных организаций налогами не облагаются). Во-вторых, под прикрытием благотворительности Рокфеллеры усиленно занимаются идеологической обработкой народов.

Выделяя жалкие крохи от своих колоссальных прибылей на научную работу ряда учебных заведений — Американского университета в Бейруте, университетского колледжа в Ибадане (Нигерия), Анкарского университета и т. д., — руководители Фондов следят за тем, чтобы программы этих вузов отвечали интересам Рокфеллеров. На средства Фондов распространяются антикоммунистические периодические издания.

В своей пропагандистской деятельности Фонды Рокфеллеров уделяют главное внимание извращению политики социалистических стран, восхвалению «американского образа жизни», пытаются убедить народы Азии и Африки в том, что только капитализм принесет им благосостояние. Иначе говоря, Фонды Рокфеллеров вносят свою лепту в борьбу международного развития освободившихся стран.

Обеспечение наиболее выгодных условий для колониальной эксплуатации нефтяных районов всегда было одной из главных целей внешней политики Соединенных Штатов и их партнеров по грабительству колоний и слаборазвитых стран. «Внешняя политика США, — пишет американец О'Коннор в книге «Нефтяная империя», — служит корпорациям, распоряжающимся самым чувствительным, самым жизненным товаром в мире — нефтью... Если учесть, что совет директоров «Джерси» («Стандард ойл компани оф Нью-Джерси»). — Д. К.) действует постоянно и уделяет большое внимание внешней политике, то государственные секретари кажутся лишь перелетными птицами, а уход и приход президентов — только эпизодами в свершении предначертаний «Джерси».

ПРОТИВ НЕФТЯНОГО КОЛОНИАЛИЗМА

Современная эпоха — эпоха победоносного развигия национально-освободительного движения — наносит все более ощутительные удары и по нефтяной империи Рокфеллеров. Зарождение и укрепление национальной нефтепромышленности в Индии, Индонезии, на Цейлоне, в ОАР, Афганистане и других странах стало важным фактором подрыва торговой монополии нефтяных королей Запада на их традиционных рынках. На Цейлоне созданная государством Национальная нефтяная корпорация взяла в свои руки импорт нефти и распределение нефтепродуктов внутри страны. Теперь корпорация сама будет импортировать по более выгодным ценам необходимые стране 600 тысяч тонн нефти в год, экономя на этом 20 миллионов рупий в иностранной валюте. Это основательно расшатывает позиции англо-американских компаний, в том числе рокфеллеровской «ЭССО», которые в течение длительного времени монопольно господствовали на нефтяном рынке Цейлона.

В Объединенной Арабской Республике действует «Компани ориенталь де петроль д'Эжипт», в которой правительству ОАР принадлежит 49 процентов акций. Президентом компании является египтянин. Согласно подсчетам английского журнала «Экономист», ОАР получает практически три четверти прибыли компании. Этой первой на Арабском Востоке смешанной компании с участием национального капитала отведены крупные месторождения нефти на Синайском полуострове, а также передан в эксплуатацию государственный нефтеперерабатывающий завод в Суэце. В 1960 году началось осуществление пятилетнего плана ОАР, по которому на развитие национальной нефтепромышленности выделено 119,6 миллиона египетских фунтов, или в 2,5 раза больше, чем по первому пятилетнему плану. В Суэце вот уже несколько лет действует нефтяной институт по подготовке арабских специалистов высшей квалификации.

Все сильнее теснит Рокфеллеров и других нефтяных магнатов Индия. С помощью Советского Союза в Камбее и Анклешваре открыты месторождения нефти, что создает условия для обеспечения Индии собственной нефтью и вытеснения с индийских рынков компаний «ЭССО» и «Шелл». Сейчас большинство заводов по переработке нефти в Индии принадлежит этим компаниям. Когда «ЭССО» и «Шелл» отказали Индии в просьбе перерабатывать советскую нефть, Индия закупила в Советском Союзе 1,5 миллиона тонн нефтепродуктов и стала форсировать создание отечественной нефтяной промышленности.

В то же время страны — производители нефти все громче возвышают голос против грабежа со стороны Рокфеллеров и им подобных. Они все решительнее требуют большей доли от нефтяных доходов. Так, Иран заявил о намерении добиваться повышения цен на сырую нефть, выплаты компенсации за истощение нефтеносных земель, ограничения прав консорциума в области найма рабочей силы и т. д.

В последние два-три года экономически слабо развитые страны сделали чрезвычайно важные шаги на пути формирования единого фронта борьбы против нефтяных магнатов.

Первое совещание представителей арабских стран по вопросам нефти состоялось еще в октябре 1959 года в Джидде. Резолюция совещания рекомендовала всем арабским странам выработать единое нефтяное законодательство, регулирующее их отно-

шения с иностранными нефтяными компаниями; добиваться от иностранных компаний отказа от неразрабатываемых участков; требовать назначения инженеров из местного населения на посты исполнительных директоров иностранных компаний; бороться против произвольного снижения концессионеров цен на сырую нефть.

Выработке единой позиции стран — производителей нефти были посвящены международная конференция в Багдаде (август 1960 года), конгрессы по вопросам нефти в Бейруте (октябрь 1960 года) и в Александрии (октябрь 1961 года).

На конгрессе в Александрии присутствовали делегации наблюдателей от Советского Союза, Румынии, Югославии, Индонезии, Мексики, Аргентины и других государств. Его участники приняли ряд документов, в которых содержится обращение к арабским странам предпринимать конкретные шаги для развития и подъема национальной нефтяной промышленности. Конгресс единодушно одобрил резолюцию, провозглашающую право алжирского народа на нефтяные богатства Сахары.

Да, неспокойно в империи американских нефтяных королей. Как бы сильны и могущественны ни были нефтяные магнаты, им не помешать действию центробежных сил в Азии и Африке. И это признает даже печать монополий. Под характерным заголовком «Нефтяные гиганты подвергаются атакам во всем мире» американская газета «Джорнэл оф коммерс» уныло констатирует: «От Кубы до Цейлона, от Италии до Колумбии, Среднего Востока и Пакистана одна страна за другой воздвигает препятствия на путях, которые должны прокладывать нефтяные компании для продолжения операций в этих странах».

В битве против нефтяного колониализма справедливость и будущее на стороне народов, которые полны решимости покончить не только с политическими, но и с экономическими формами империалистического господства.

ТОЛЬКО ФАКТЫ

ДЕТИ В ТЮРЬМАХ

Свыше шести тысяч детей томится в тюрьмах Южного Вьетнама. Эти дети — сыновья и дочери заключенных. Общее число людей, брошенных за решетку южновьетнамским диктатором, уже превысило 350 тысяч.

* * *

Информационное агентство «Освобождение» Национального фронта освобождения Южного Вьетнама сообщает о новом преступлении клики Нго Динь Дьема. В районах, которые находятся под контролем сил, борющихся за национальную независимость своей родины, дьемовские агенты организуют продажу соли с ядовитыми примесями. Среди местных жителей уже отмечены многочисленные случаи отравления.